Aufgabe 1995 1b:

4P
Eine regelmafBige sechsseitige Pyramide wird
parallel zur Grundflache geschnitten.
Der Pyramidenstumpf hat die MaBe:

a, =8,8cm
a, =5,4cm
hs, =10,6cm

Wie grof} ist die Mantelfldche des
Pyramidenstumpfes?

Berechnen Sie die Hohe hp der abgeschnittenen
Pyramide und deren Volumen.

Strategie 1995 1b:

Gegeben:

Gesucht:
RegelmadlBige sechsseitige M
Pyramide Pyrst
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Strategie 1995 1b:

Struktogramm:

Losung 1995 1b:

1. Berechnung des Winkels ©:
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2. Berechnung_der Dreieckshihe hlg
4
tan® = Gegenkathete 5 Tanlgtenlsfdrjktion im
== 1 rechtwinkligen
2 Ankathete hy hellblauen
88 Teildreieck
o}
tan 60 =2
h,
tan30° = 4,4
h,
1 4,4
3 V7 h |-hy /
1 ?
h1 3=4,4 | 3 2 .
h,-J3=132 -3 T h r
13,2
h = !
SRE A
1
h. = 13,2 \[E Nenner rational - a]_
1 ﬁﬁ machen P
h, = 132 J3
3
h,=4,4-,/3cm
3. Berechnung_der Dreieckshihe h2_:
a, Tangensfunktion im
= rechtwinkligen
tan® _ Gegenkathete _2 epen
z Ankathete h, Teildreieck
5,4
60° 2
tan =
2 h,
tan30° = 2,7
h,
1 2,7
3 V7 h |-,
h2 1 3=2,7 ‘ 3
3
h,-J3=81
h, 8,1
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h. = 81 \/E Nenner rational

2 \{Eﬁ machen

8143
23

h,=2,7-4J3cm

4. Berechnung_der Hiohe der Pyramidenstumpf-Seitenflache hs:_

2 2 2 Pythagoras im rechtwinkligen
hSt + (hl N h2) - hS griinen Teildreieck
10,67 +(4,4-3-2,7-J3) =h?
10,62 + (1,7 - \/_3)2 = hi Potenzgesetz: (3. b)n =a".p"

10,67 +1,7% -3 =H.

112,36+2,89.3=h° Seiten tauschen
h? =112,36+ 2,89 3

h? =112,36+8,67

h? = 121,03 A
h,=11cm

5. Berechnung_des Pyramidenstumpf-Mantels MpyrSti
a, +a
M -6.1"% R
Pyrst > s
8,8+5,4
Mp‘,rSt :6-?-11
14,2
Pyrst — 6- 5 11
Mpyee = 6-7,1-11
M, . =468,6cm?

Pyrst
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6. Berechnung_des Streckfaktors k:
a, = k - a, Streckung mit Zentrum Z

8,8=k.54 Seiten tauschen
k-54=8,8 |54
k=163

7. Berechnung_der Pyramidenhéhe hp;

h, -k =h, +h, Streckung mit Zentrum Z
h,-1,63=h, +10,6

1,63h, =h, +10,6 |~

0,63h, -10,6  |*0.63

h, =16,8cm
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8. Berechnung_der Dreiecksfldache Azi

A _az'hz

-2 2 Formel Dreiecksflache
‘ 2

A :5,4-2,2?-\/3

2

A,=12,63cm?

9. Berechnung des Pyramidengrundflache G2_:
G,=6-A,

G,=6-12,63

G, =75,76cm?
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10. Berechnung des Pyramidenvolumens pr_:

1

VPYI’ :§'Gz'hp
Y 1

byr = 5-?5,7’6 -16,8

\,,, = 424,26cm’




